

探析村级财务审计监督的现状与改进措施

代文娟

吉林省通化县大泉源满族朝鲜族乡农村经济管理服务中心

DOI:10.32629/ej.v3i3.458

[摘要] 村级财务管理是新农村建设中较为重要的环节。不过在村级财务管理中,由于审计监督不到位,管理理念及方式较为落后,相关工作的开展受到制约,腐败现象得不到有效制止,严重阻碍了建设活动的开展。基于此,本文围绕村级财务审计进行分析探讨,对其现状及改进措施予以分析和说明。

[关键词] 村级财务审计; 现状; 改进措施

农村财务审计工作的好坏将直接决定新农村建设活动能否有效进行。不过在现阶段的村级财务审计工作中还存在一些不完善之处,相关部门及人员有必要加大对其研究力度,制定合理的改进措施,以推动农村建设的稳定前行。

1 村级财务审计监督的必要性

首先,村级财务审计是一项经济性质的监督活动,是我国落实新农村建设,促进农村经济快速发展的必备条件。村级财务审计工作的开展可针对农村建设中存在的经济问题实施有效处理,加大反腐倡廉

廉落实度,从而维护农村居民的合法权益,保证各项建设资金的科学使用。

其次,为廉政工作开展提供助力。反腐倡廉是我国党风廉政建设中较为重要的组成部分。这是对人员行为规范及思想意识的约束,也是确保资金活动有效落实的基础。廉政工作的开展可解决村级财务审计工作中存在的混乱局面,减少贪官贪污行为,使国家下拨的各种款项能够有效落实到具体工作中,进而加大新农村建设力度,促进农村更好的发展。

2 村级财务审计监督存在的问题

理。材料进场后检查初产证与合格证,质量不合格的构件坚决不接收。使用主材时,总承包方与分包方应做好材料核销工作,确保领用账单清晰可查,必要时应建立材料核销管理平台。总承包方应对材料核销管理制度奖励措施,如分包方按施工图和规范要求施工、质量符合要求,因管理、技术、施工优化等因素其核销材料实际消耗量小于核定消耗量的,可在完工结算时进行一次性奖励。当然因分包方偷工减料,或通过其他途径采购,造成其核销材料实际消耗量小于核定消耗量的,应按规定进行处罚,并在结算款中扣除。

总承包方还应加强项目经营全过程管控,严格把控项目施工管理的每个阶段和环节,通过执行标准、检查督导、整改纠偏,不断提高项目效率、降低成本,实现项目精细化管理和依法合规经营。必要时应借用信息化管理平台将每个数据、每个

环节相互串联、贯通,与业主结算、变更索赔、分包管理(分包招标、分包合同签订、分包结算、分包方动态管理)、材料核销等信息化系统数据相互贯通,且自动采集数据,生成各类图示、表格,出现异常状况时,管理平台及时警示提醒,实现实时监控项目成本状况的效果。

借用信息化管理平台,实现无字化办公,一部电脑或一部手机就能完成线下翻阅大量纸质文件审核工作、做到数据自动分析、警示提醒等功能,大大提高总承包方工作效率和企业效益。

4 结论

分包管理是一种合作行为,总承包方和分包方是风险共担、利益共享、合作共赢的关系,两个企业的合作与交流必须建立在企业文化融合的基础上才能牢固,因此,总承包方和分包方要增进沟通与了解,取长补短,逐步培育共生、共

首先,监督及规划保障制度不合理。村级财务审计工作在开展中缺少完善的监督管理和保障机制作为支撑,工作落实随意性较强,达不到标准规范要求,难以发挥自身的法律功效,工作整体水平不高。具体体现在:租赁合同中条款信息标注不清晰,合同法律效力不强;村集体的相关收入被领导人员私自挪用,不实行任何上报处理;规范化管理缺失,审批流程不严谨;隐形招待消耗的费用增多,治理效果不理想;管理混乱,财务漏洞不断扩大;财务审计以内部审计模式为主,缺少

荣、共发展的合作文化,逐步实现文化融合。总承包方分包管理水平的提升,既可以顺利完成合同履行,创造经营效益的同时,还能提高在建筑行业的知名度。

[参考文献]

[1]宋刚练,马驰原,陆芸.“营改增”对建筑企业成本的影响分析及应对策略[J].上海建设科技,2019,(05):53-55.

[2]裴海淇,周德琼.水利水电工程设计分包管理中存在的问题和对策[J].城市建设理论研究(电子版),2017,(32):154-155.

[3]胡青云,杨飞,谷莎莎,等.建筑工程总承包企业对施工分包的风险管理研究[J].建筑技术开发,2017,44(18):66-68.

[4]冯超.基于协同管理的建筑装饰企业分包管理研究[D].中国科学院大学(工程管理与信息技术学院),2016.

专业组织支持,很多审计问题得不到及时解决,对农村经济发展带来阻碍。

其次,乡村财务审计工作的开展缺少科学规范流程,混乱性较强。现阶段很多乡村对财务审计工作的认知度不高,管理制度、管理规范、各项要求等都不完善,工作落实缺少有效的文件支撑,具体功效和作用难以发挥,存在的不良风气得不到科学管控。也是由于上述因素的影响,使得工作开展存在混乱性,通常是想到哪里做到哪里,缺少系统规范,且审计方式较为老旧,存在的漏洞问题较多。

最后,专业人员缺失,业务操作熟练度不够。因农村经济发展速度较慢,工作环境较差,乡村财务审计工作在开展中难以招募到专业的业务人员,现有的工作人员多数以原有的村干部为主,自身综合素质不高,工作处理效果不理想。再加上薪资福利待遇较差,很少有专业人员愿意自发深入到农村工作中来,工作专业度不高。另外,部分乡村财务审计人员虽然能保证业务活动的开展,但由于其没受过专业培训,在审计模式创新、管理体系构建上还存在诸多不足,无法发挥工作效用,整体工作水平仍较为落后。

3 村级财务审计监督的具体路径

3.1 建立完善的监督和规范保障机制监督和规范保障机制的建立与完善,

可为乡村财务审计工作的开展提供科学依据,为实现规范化管理奠定基础。在现有的《村合作经济组织会计制度》和《村合作经济财务制度》中,对乡村资产资源管理提出了明确规定,相关部门应全面了解现有法规制度,结合乡村发展实际情况,设立村级财务审计监督管理制度,对存款、资产台账、档案数据等开展规范化的监管工作。

具体来说,人员应做好前期信息数据的收集和整理工作,为监督和规范保障制度的建立提供可靠依据;根据现有资料对乡村财务审计工作的现状进行分析探讨,找出其中存在的风险问题,有针对性的制定科学有效的处理和改进方案;生成详细的成果分析报告,交由上级领导部门审核复查,为规范化管理奠定基础,实现乡村财务审计的创新优化,为农村经济发展提供更多资金扶持,加快农村前进速度。

3.2 构建专业的审计监督平台

相关部门需构建以农村发展需求为前提,村级相关部门共同参与的统一的财务审计监督管理平台,利用三级联网为审计监督工作提供支持。且对乡村财务审计中使用的平台软件实行更新优化,加大地区财务审计监督力度,确保各项工作的高效落实,进而达到资源节约,资金科学分配的目标。此外,构建专业的财务审计监管系统,做好数据收集和处理工作,推动

乡村财务审计监管工作的高效运行,为农村经济的稳定发展提供动力支持。

3.3 构建专业审计团队

乡村财务审计工作需要专业审计人员的参与,针对乡村财务审计中人员方面存在的问题,在开展监督管理工作时,应做好专业人才招聘和培训活动,采用多样化方式激励更多专业人员参与乡村工作中来,提高乡村财务审计部门的专业技能水平,保证工作的有效落实。同时加大监督力度,对存在的问题予以及时解决和完善,加强现有工作人员的业务能力,以满足乡村财务审计要求。

4 结束语

乡村财务审计还存在诸多问题,不过随着部门重视力度的加大,各项管理制度的完善,人员素质能力的提升,乡村财务审计工作也将得到进一步的创新和优化,进而为乡村经济建设提供可靠动力支持,加快农村的发展进程。

[参考文献]

[1]李娜.村级财务审计现状及改进措施[J].纳税,2020,14(01):108.

[2]周炆超,王红.村级财务审计现状与改进措施[J].现代营销(下旬刊),2019,(04):255.

[3]杨朦.村级财务审计监督的现状与改进措施[J].中国集体经济,2018,(10):151-152.